TON THAN (Ch{ bién)
PHAM THI LE HANG - NGUYEN BUC TRUONG

CAC CHUYEN BE
CHON LOC

TOAN 9

TAP HAI

NHA XUAT BAN GIAO DUC VIET NAM




CDTOAN9 T2_TAY 1B



D¢ gitip cdc em hoc sinh hoc tap t6t mon Todn & Trung hoc co s& (THCS) hién
nay va ¢ Trung hoc phd thong (THPT) sau nay, chiing toi bién soan bg sich gém 8
cuon : "Cdc chuyén dé chon loc Todn 6,7, 8, 9 tdp mot va tdp hai".

MBoi cuén trong bo sich co cac chuong tuong ng véi cdc chuong trong sich
gido khoa Todn. Céc chuong déu dugc viét theo nhimg chuyén dé (co ban va nang
€a0) ma cdc tc gid cho rang d6 1a nhiing chuyeén dé cén thiét cho viéc hoc va hiéu
sau kic¢n thitc cua chuong.

Méi chuyén dé gom ba phan:

A. Kién thitc cdn nho: Phan nay dua ra nhimg kién thic co ban, nhiing kién thic
bo sung can thiét dé co thé giai dugc cic bai tap, cdc dang toan clia chuyén dé.

B. M¢ét 6" vi du: Phan nay trinh bay nhimg vi du chon loc, minh hoa cho
nhimg dang todn dién hinh clia chuyén dé véi cch trinh bay 10i giai chudn muc
kem theo nhimg nhdn xét, luu y, binh ludn,... vé phuong phép gidi, vé cdc sai 1am
hoc sinh ¢6 thé mac, vé viéc tim toi thém céc cich gidi khdc,.... Nhiéu vi du & phin
nay dugc trich trong cdc dé thi hoc sinh gidi Todn & THCS, trong céc dé thi vao
16p 10 THPT chuyén.

C. Bai tdp: Phan nay dua ra h¢ thong cdc bai tap dugc phan loai theo céc dang
todn dé hoc sinh dé sir dung. He thong cdc bai tap nay khd da dang, bao gém céc
bai tap co ban va cdc bai tap nang cao cho hoc sinh kh4, giéi. Nhiéu bai dugc trich
tr cdc dé thi hoc sinh gidi Todn & trong va ngoai nudc. Mbi cudn sich déu cung
cdp mot s6 lugng 16n cdc bai tap v6i hung dan giai kha chi tiét, minh hoa cho
phuong phép giai cdc dang toan, cic chuyén dé da dé cap.

Cudi sdch 1a phan Hudéng ddn gidi - Ddp s6 cho céc bai tap & céc chuyén dé.
Qua nhimng huéng dan gidi cu thé, hoc sinh s& nim 16 hon cdch giai cho méi
dang todn.

Cac kién thic trong méi cudn sach duoc sap xép tir dé dén kho, duoc trinh bay
don gidn, dé hiéu, ddp tng cho nhiéu déi twong hoc sinh.

Céc tdc gid clia bo sdch 1a nhiing thdy co gido da c6 nhiéu kinh nghiém trong
viéc giang day, boi dudng hoc sinh gidi Toan & THCS, dé 1a cic thay co gido:



PGS.TS. NGND Ton Than (Chi bién bo sach), NGUT Bui Van Tuyén, NGUT
Nguyén Ngoc Dam, Ths. Nguyén Duc Trudng, Ths. Nguyén Duc Tan,
Ths. Nguyén Anh Hoang, Ths. Pang Van Quén, Ths. Pham Thi Lé Hing.

Mic dii da c6 nhiéu c6 ging, song bo sach khé tranh khoi nhitng thi€u sot.
Céc tac gia rat mong nhan dugc thu gép ¥ ciia cdc em hoc sinh, cédc thdy co gido
va cdc bac phu huynh. Moi y kién gop y xin gtri vé theo dia chi :

Ban Todn - Tin, Nha xudt bdn Gido duc Viét Nam - 187B Giang Vo - Ha Noi.

Hi vong ring, bo sach s& 1a tai liéu tham khao thié€t thuc, hitu ich déi v6i cac
em hoc sinh THCS, cdc thay c6 gido day Todn va ban doc yéu thich Toan.

CAC TAC GIA



PHAN DAI SO

CHUONG IIl
HE HAI PHUONG TRINH BAC NHAT HAI AN

CHUYEN PE 1
PHUONG TRiNH BAC NHAT HAI AN

A. KIEN THUC CAN NHO

— Dinh nghia

Phuong trinh bac nhat hai 4n 1a phuong trinh ¢6 dang téng quat ax + by = ¢ (1),
trong do6 a, b va c la cdc s6 cho trude (a # 0 hoac b # 0), x vay goi 1a cic 4n s6.

Trong phuong trinh (1), néu gan x = x(; y =y, ta dugc dang thitc ding thi cap
$0 (X ; Yo) duoc goi 1a nghiém cha phuong trinh (1). i
— Tap nghiém caa phuong trinh bac nhat hai an
Phuong trinh bac nhét hai 4n ax + by = ¢ luén c6
v0 s6 nghiém. Tap nghiém cla phuong trinh duoc
“biéu dién bdi dudng thing (d): ax + by = c. 0 o
+ Néu a # 0 va b =0 thi phuong trinh c6 nghiém

X = — X
a

yeR

1l
TS

va duong thing (d) song song hoac triing véi truc tung.
+Néua=0va b0 thi phuong trinh c6 nghiém
xeR ¥

glo

yzg 0

va dudng thang (d) song song hoac tring véi truc hoanh.

3 /




+Neéu a # 0 va b # 0 thi phuong trinh c6 nghiém y?

xeR
. —_ay,. ¢
y=——x 4o Y= b

b b /
O

va duong thang (d) 1a d6 thi cua ham s6 /
a_ ¢

=——X+—.
) b

B.MOT SO Vi DU

Vi du 1. Cho phuong trinh: 3x + 2y =5 (1).

a) Cac cap s6 (=13 2), 3;5), (0; 1), (1; 1) c6 phai la nghiém cta phuong
trinh da cho hay khoéng ?

b) Tim nghiém t6ng quét ctia phuong trinh (1).

¢) Tim b dé cdc cap s6 (2; b), (-1 ; b2) la nghiém cua phuong trinh.

Giai

a) Xét cap so (-1 ; 2), thay x = -1 ; y = 2 vao phuong trinh 3x + 2y = 5.

Taco:3.(-1)+2.2=5 (voli).

Suy ra cdp s6 (-1 ; 2) khong la nghiém cua phuong trinh da cho.

Tuong tu, ta lan lugt thir cdc cap s6 (3; 5), (0; 1), (1; 1) thi thdy (1 ; 1) thod
man phuong trinh 3x + 2y =5 nén (1 ; 1) 1a nghiém.

x € R
b) Nghiém téng qudt cua phuong trinh (1) la 3 5

=-=Xx+=
i 2 2

-3x+5

hay (x; j véi x € R.

c) D€ cap s6 (2 ; b) 1a nghiém cua phuong trinh thi x = 2; y = b thoa man (1)

<:>3.2+2.b=5<:>b=—%.

) 1 3 : .
Vay voi b = 5 thi (2 ; b).1a nghiém cua phuong trinh (1).



Tuong t, dé cap s6 (-1 ; b%) 1a nghiém ciia phuong trinh thi x = —1; y = b?

thod man (1) & 3.(-1) +2.b°=5= 2. b* =8 < b* = 4.

Suyrab=-2;b=2.

Vay v6i b =-2; b =2 thi cap s6 (-1 ; b°) 1a nghiém ctia phuong trinh (1).

Nhdn xét: Mu6n x€ét xem cap s6 (xy; y,) ¢6 phai 12 nghiém ctia mot phuong
trinh bac nhat hai 4n thi ta thay x = x; y = y, vao phuong trinh da cho. Néu thay
thod man thi két luan (xy; y,) 1a mot nghiém cia phuong trinh da cho. Nguoc lai
thi ket luan (x; y,) khong 1a nghiém ctia phuong trinh da cho.

Vi du 2. Tim nghiém nguyén cua phuong trinh:

a)2x + Sy =3. 2)

b)3x+ 6y = 8. (3)

Giai

B0 sung:

Dé lam dugc bai todn nay, ta can sir dung dinh I sau:

— Dinh Ii 1: Xét phuong trinh ax + by = ¢ (*), trong d6 a, b, ¢
nguyén;a # 0;b # 0. Ta c6 phuong trinh (*) c6 nghiém nguyén <> ¢ chia hét cho
udc chung 16n nhat cia a va b. ,

— Dinh 1i 2: Cho phuong trinh ax + by = ¢ (**), trong d6 a, b, ¢ nguyén;a # 0;
b # 0va (a; b) = 1. Néu (x¢; yoy 1a mot nghiém nguyén cta phuong trinh (**) thi
phuong trinh (**) c6 v6 s6 nghiém nguyén va moi nghiém nguyén ctia né déu cé

e {x=x0+bt
thé biéu dién duéi dang: (teZ).
y=Y-at

Ta goi (x¢; y,1a mot nghiém riéng (bang cach nham va thir chon).

a) Xét phuong trinh (2), ta thay (2; 5)=1.

Ta tim dugc mot nghiém riéng ciia (2) lax=-1;y = 1.

Khi d6 nghiém nguyén ctia phuong trinh (2) 1a {’; i 1“1 ;tSt i)

b) Xét 3x + 6y =8 (3)
Ta thay (3; 6) = 3 ma 8 khong chia hét cho 3 nén phuong trinh (3) khong c6
nghiém nguyén.



Nhdn xét: Bai toan trong vi du 2 c6 thé n6i theo cdch khdc 1a hay tim cac cap
diém c6 toa do nguyén trén dudng thang ax + by =c.

C. BAI TAP

3.1. Phuong trinh no duéi day 12 phuong trinh bac nhat hai 4n?

a)xy+x=3; b)2x -y=0;
C)X+y=Xy; d)x2+y=7;
e)Ox —-3y=3; g)4x +0y =9;
h)i+y=9.

g

3.2. Cic cap s6 (-3;2),(6;2), (0;-1),(1;-1),(5;7)cola nghiém cua phuong
trinh 3x-5y = 8 khong ?

3.3. Tim cong thitc nghiém tong quat ciia méi phuong trinh sau:
a)2x +3y =5; b) 0.x + 7y =8;
c)2x+0y=1; d)-2x+5y=7;

e) V2x /5y = /3.

3.4, Hay biéu dién tap nghiém cua cdc phuong trinh sau trén cing mot h¢ toa do :
a) 0x + 3y = —6; b)-2x+y=5; c) 2x — Oy =6.

3.5. a) V& duong thang biéu dién tap nghiém cua cdc phuong trinh sau trén cung
mot hé toa do :

2x+y=1; 3x-2y=-9;

b) Tim toa do giao diém cla hai duong thiang dé. Ching té rang toa do giao
diém 14 nghiém chung cuia hai phuong trinh da cho.

3.6. Tim gi4 tri cha a d€ dudng thang ax + 3y = 10 di qua diém A(1 ; 5).

3.7. Tim nghiém nguyén cta cidc phuong trinh sau :
a)2x+3y=7, b) 5x + 20y = 21.



CHUYEN PE 2

HE PHUONG TRINH BAC NHAT HAI AN VA CACH GIAI

A. KIEN THUC CAN NHG

* Khdi niém vé hé phuong trinh bac nhat hai 4n :

’ : +bhy =¢ 1
— Hé phuong trinh bac nhat hai 4n c6 dang : (I) . 5

a'x+b'y=c¢’ 2)
trong d6 ax + by = c vaa'x + b'y = ¢' 1a nhiing phuong trinh bac nhat hai 4n.

— Nghiém cua h¢ phuong trinh 1a nghiém chung ctia hai phuong trinh (1)
va (2). Néu hai phuong trinh nay khéng c6 nghiém chung thi he (I) vo nghiém.

— Giai hé phuong trinh 1 tim tap nghiém cta no.

* Minh hoa hinh hoc:

— Cap s6 thod man ca hai phuong trinh (1) va (2) 12 toa do diém phai dong thoi
nam trén ca hai dudng thang (1) va (2). Vay ching 1a toa do diém chung cta hai
dudng théng (1) va (2).

— Hai dudng thang (1) va (2) c6 thé xay ra:

+ Cét nhau tai 1 diém: Hé phuong trinh (I) ¢6 nghiém duy nhat.

+ Song song vé6i nhau: Hé phuong trinh (I) vo nghiém.

+ Trung nhau: Hé phuong trinh (I) vo s6 nghiém.

* Hé phuong trinh twong duong:

Hai h¢ phuong trinh goi la tuong duwong néu chiing c6 ciing tap nghiém, nghia
12 méi nghiém cta hé phuong trinh nay cung la nghiém cua hé phuomg trinh kia va
nguoc lai.

* Giai hé phuong trinh bing phuong phép cong dai s6:

— Nhan hai v€ clia hai phuong trinh v6i mot s6 thich hop (néu can) sao cho hé
sO cha 4n cing tén trong hai phuong trinh bing nhau hay d6i nhau.

— Sl dung phuong phép cong dai s6 dé dugc hé phuong trinh méi trong d6 cé
mot phuong trinh ma hé s6 ctia mot trong hai 4n bang 0.

— Giai hé phuong trinh vira thu duoc.

* Giai hé phuong trinh bang phuong phdp thé:



— Tir mot trong cic phuong trinh ctia hé biéu dién x theo y (hodc y theo x).

— Dung két qua dé thé cho x (hodc cho y) trong phuong trinh con lai roi thu gon.

B. MOT SO Vi DU

> " mx-y=1
Vi du 1. Cho hé phuong trinh D
2x+y=35
a) Giai hé phuong trinh trén voi m = 3.
b) Tim m dé hé phuong trinh (I) vo nghiém.
Giai
) . mx-y=1
Xét hé phuong trinh D
2x+y=35
" . 3% =y =1
a) Véim=3thi(l)
2x +y=3.
Tim duoc x :9; y :E.
3 3
. mx —(5-2x) =1 mx +2X =6 x(m+2)=6
b) Tacod (I) & o =
y=35-2x y=35-2x y = 5= 2%

Pé hé phuong trinh (I) vo nghiém thim + 2 =0 < m =-2.

. evy g . mx +4y =m -1
Vi du 2. Giai va bién luan hé phuong trinh:

X +my = 3.
Giai
+4y =m —1 1
Xét hé phuong trinh (I) S w =0 )
x+my=3 (2)
0 {m( my) + 4y =m o Jym 4)=2m +1 (*)
X =3 —-my X=3-my

+)m? -4 #0 < m #2,m # -2 thi h¢ phuong trinh c6 nghiém duy nhat

1+42m . m*-m-12

,X_
m? - 4 m? — 4

10



+) m2—4=0<:>m=2;m:—2 :

V61 m = 2 thi 0.y = 5 suy ra phuong trinh (*) vd nghiém nén hé phuong trinh (I)
vO nghiém.

V6i m = -2 thi 0.y = -3 suy ra phuong trinh (*) vo nghiém nén hé phuong
trinh (I) vo nghiém.

Vay v6i m # 2,m # —2 thi hé phuong trinh c6 nghiém duy nhat

1+2m m> = m = [2
B Ll
. m- -4 m° -4
V6i m = 2;m = -2 thi hé phuong trinh vo nghiém.
R 5
2 2
y . x“=-1 y +1
Vi du 3. Giai hé phuong trinh sau: i D
+ = 10
x° =1 y2 +]
Gidi

Diéu kién xdc dinh x # *1.
1 1

bat u = LY S . (¥)
x2 -1 y2+1
ot 2u—-v=>3
Khi d¢ (I) & 1)
3u+v=10

Tim duoc u = 3, v = 1 la nghiém cua hé phuong trinh (II).

2
Thay vao (*) ta tim dugc x = J_r—J_—3— ;y=0L

{3 2
Vay —;0]{—~—;0) la nghiém cta hé phuong trinh.
(«5 N |
C.BAI TAP

3.8. Hay lap hé phuwong trinh bac nhdt hai &n c6 mot phuong trinh la
2x —y=5vahé:
a) C6 nghiém duy nhat.

11



b) Khong c6 nghiém.
c¢) C6 vo s6 nghiém.
3.9. Gidi cac hé phuong trinh sau :

5x-3y=4 X +2y =3 5x +2y=2
a) ; b) . ]
X+2y=3 2x+y=35 2x + 3y = 4.
3.10. Gidi cac hé phuong trinh sau :
I(x—-y)—=3(2x +3y) =
a (D
3(x +2y) —4(x +2y) =
2x+3  4x+1
i = | 2y +1
b 1)
) E+2 x=4 (
y-1 y+2
3.11. Giai cac hé phuong trinh sau :
2 1
% =12
{\/—x—y \/— b) X=-yY X+Yy
x—2y=\3" et 2 B,
X-y X+Yy
P \ o jmx+2y =1 N
3.12. Véi gid tri nao cia m thi hé phuong trinh 5 nhén cap so (1; 1)
X—y=n

lam nghiém ?

3.13. Khong giai hé phuong trinh, hdy nhan xét so nghlem cta cac hé phuong

trinh sau:
Sx+2y=T7 -2x+3y=4 4x —y = -1
a) ; b) ; c)
3x+y=35 —4x +6y =5 8x —2y =-2.
+2y=3
3.14. a) Hay gidi hé phuong tinh {0~ > ()
Xx—3y=-2

b) Minh hoa hinh hoc nghiém cua hé phuong trinh (I).

_2y=1
3.15. Cho he phuong trinh {x ;
mx+y=2

(I) c6 nghiém duy nhat ? V6 nghiém ? Hé c6 thé ¢6 vo s6 nghiém duoc khong ?

(). Véi gid tri nao ctia m thi hé phuong trinh

-
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+ay=35
3.16. Cho hé phuong trinh 4~ =2 |
X +4ay =2
a) Giai hé phuong trinh véi a = 2.
b) Tim cdc gid tri cia a d€ h¢ phuong trinh c6 nghiém duy nhat.
3X+y=3
3.17. Cho hé phuong trinh { SEESE o
ax+y=3
a) Giai hé phuong trinh véi a = —1.
b) Tim cdc gid tri clia a dé hé phwong trinh (I) ¢6 vo s6 nghiém.
3.18. Cho ba duong thang

=2y =5 (d)
2x+y=-10 (dy)
3x+y=m (d3)

Hay xdc dinh m dé ba dudng thang da cho déng quy.
3.19. Xdc dinh a va b d€ d6 thi cia ham s6 y = ax + b di qua hai diém A va B
trong mdi trudng hop sau :
a) A(=1; 3), B(2; 0) ;
b) A(3; 3), B(1; 2).
3.20. Bang cach biéu dién x va y theo z, hiy tim x, y, z tir h¢ phuong trinh sau :

2x+y=4 (1)
2y-z=5 (2)
Z+3x=2 (3)
3.21. Cho h¢ phuong trinh hai 4n x, y v6i m 14 tham s6:
mx-y=2 (1)
2-m)x+y=m (2)

. Giai hé phuong trinh véi m = —/3 .
2. Trong mit phang toa do Oxy, xét hai dudng thang c6 phuong trinh (1) va (2).
a) Ching minh rang véi moi gid tri cia m, duong thang (1) di qua diém co
dinh B va dudng thang (2) di qua diém c6 dinh C.
b) Tim m dé giao di€m A cua hai duong thang thoa man diéu kién goc BAC
vuong. Tinh dién tich tam gidc ABC tng véi gid tri d6 ciia m.
(Dé thi vao truong THPT Chu Vin An va Ha Noi- Amsterdam —vong 1, nam 2002 —2003)
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CHUYEN PE 3
GIAI BAI TOAN BANG CACH LAP HE PHUONG TRINH

A. KIEN THUC CAN NHO

Dé giai bai toan bang cach lap hé phuong trinh ta c6 thé ti€n hanh theo cdc
budc sau :

Buodc 1. Lap hé phuong trinh

— Chon 4n (thudng 12 cic dai luong cin tim) va dat diéu kién thich hop cho an.

— Biéu dién cic dai luong chua biét theo cdc 4n va cédc dai lugng da biét.

— Lap hé hai phuong trinh biéu thi méi quan hé gitta cdc dai luong.

Budc 2. Giai hé phuong trinh vura lap.

Buidce 3. Kiém tra xem cdc nghiém cuia hé c6 thoa man diéu kién dat ra, roi tra 10i.

B.MOT SO Vi DU

Vi du 1. Gidi bai todn bang cdch ldp hé phicong trinh

Hai doi trong cay gay rung trong thang trude trong duoc 700 cay. Trong thing
nay doi A vuot mitc 60% va doi B vuot miic 40%. Tinh xem méi doi trong thang
trudc trong duoc bao nhiéu cdy. Biét ring trong thiang nay ca hai doi trong duoc
1100 cay.

Giai

Goi so cay doi A trong dugc trong thing trudc la x (cdy), x nguyén duong ;
s0 cay doi B trong duoc trong thang trudc 1a y (cdy), y nguyén duong.

Do thdng trude ca hai doi trong dugc 700 cay nén ta c6 phuong trinh :

X +y =700. (1)

Trong thang nay doi A vuot mic dugc so cay 1a : 160—(:).x (cay).

Trong thdng nay doi B vuot mirc dugc s6 ciy la : —fo—(z).y (cay).

S6 cay trong duoc ctia hai doi trong thang nay hon thang trudc la :
1100 — 700 = 400 (cay).

14



60 40
Ta c6 phuong trinh : — x + —.y = 400. 2
e 100" 1007 <)
x+y =700
Tu (1) va (2) ta c6 hé phuong trinh < g0 40
—Xx + ——y =400.
100 100

, x = 600 !
Giai h¢ dugc nghiém (thoa man).
y =100

Vay trong thang truéc doi A trong duge 600 cay, doi B trong dugc 100 cay.

Vi du 2. M6t nguoi di tir A dén B gém hai doan duong AC va CB hét thoi gian
4 gio 30 phiit. Tinh quang duong AC, CB. Biét rang van téc clia nguoi dé di trén
doan duong AC la 30 km/h, di trén doan duong CB 1a 20 km/h va AC dai hon CB
la 10km.

Gidi
Doi 4 gio 30 phit = 4,5 (giv).
Goi thoi gian nguoi d6 di doan duong AC 1a x (gid), x >0 ;
thoi gian ngudi dé di doan duong CB 1a y (gio), y > 0.
Vi ngudi do di tir A dén B gom hai doan dudng AC va CB hét thoi gian 4 gio
30 phuit nén ta c6 phuong trinh : x +y =4,5. (1)
Doan duong AC dai 1a : 30.x (km).
Doan duong CB dai la : 20.y (km).
Vi AC dai hon CB la 10km nén ta c6 phuong trinh : 30x-20y = 10. (2)
A - : ?+y=45
Tir (1) va (2) ta c6 hé phuong trinh:
30x - 20y = 10.
Giai hé dugc nghiém : x =2,y =2,5.
Vay AC dai 2.30 = 60km ;
BC dai 2,5.20 = 50km.
Vi du 3. Tim s6 c¢6 hai chir s6 biét chit s6 hang chuc 16n hon chit s6 hang don
vila 5 vaso d6 gdp 8 1an tong cac chir s6 cua né.
Gidi
Goi chit s6 hang chuclax (0 <x<9,x € N);

Chirs6 hangdonvilay (0 <y <9,y € N).
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Do chit s6 hang chuc 16n hon chit s6 hang don vi la 5 nén ta c6 phuong trinh :
x-y=3. (1)
Vi s6 d6 gdp 8 lan tong céc chir s6 ciia nd nén ta co : ;& =8.(x +y)
< 10.x +y = 8x + 8y. (2)
: . : ] X-y=5
Tur (1) va (2) ta c6 h¢ phuong trinh : '
2x -7y =0.

Gidiraduocx =7,y =2.

S6 phai tim la 72.

Vi du 4. Hai doi cong nhan cuing 1am xong mot cong viéc thi hét 12 gio. Néu
hai doi ciing lam trong ¥ gid thi doi mot nghi, doi hai ti€p tuc lam v6i nang suat
gap doi thi sau 3 gio 30 phit nita mdi lam xong. Hoi méi doi néu lam mot minh
thi hét bao nhiéu thoi gian ?

' Gidi
Goi thoi gian doi 1 va doi 2 lam mot minh xong cong viéc l1an luot la x va y (gio),

X, v 12.

A 1 .
Trong 1 gio, do1 1 lam duoc — (cong viéc) ;
X

o " moddes | ;
Trong 1 gio, doi 2 lam dugc — (cong viéc).
Vi hai doi cong nhan cung lam xong mot cong viéc thi hét 12 gio nén trong 1 gio,
o o s e 1 .
ca hai doi l1am duoc E (cong vice).

Ta c6 phuong trinh : l+ 1 = —l-
x y 12

Theo dé bai ta c6 trong 8 gio dau, hai doi lam dugc % = %(C(‘)ng Viéc).

Trong 3 gio 30 phuit sau dé doi 2 tiep tuc 1am véi nang sut gdp doi nang sudt

cll nén ta c6 phuong trinh : —2— =%C> y =21.
y

4
2
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1 1 1
Ta c6 hé phuong trinh ; ' ; B 12
y = 21.
Giai h¢ phuong trinh tim duoc x = 28, y = 21 (thoa man diéu kién dé bai).
Vay thoi gian doi 1 va doi 2 1am mot minh hét cong viéc 1an luot 12 28 gio va
21 gio. ’

C. BAI TAP

3.22. Mot miéng dat hinh chit nhat ¢6 chu vi 150m. Néu chiéu rong tang thém
10m va chi€u dai tang thém 5m thi dién tich s& tang thém 650m>. Tim cic
kich thuéc ban dau cua miéng dat.

3.23. C6 hai t8 san xudt, 6 I 1am trong 20 ngay va t6 Il 1am trong 15 ngay thi dugc
tat ca 1600 san phdm. Biét s6 san pham t6 I lam trong 4 ngay bing s6 san
phdm t8 II lam trong 5 ngay. Tinh s6 sin phim ctia méi 8 dé lam dugc trong
mot ngay.

3.24. Cho s6 ty nhién c6 hai chit s6, téng cla chi s6 hang chuc va chit s6 hang
don vi bang 11. Néu d6i ché chit s6 hang chuc v chit s6 hang don vi cho nhau
thi duoc s6 méi 16n hon s6 da cho 27 don vi. Tim s6 da cho.

3.25. Hai xe di nguoc chiéu nhau, khéi hanh ciing mot lic tir hai dia diém A va B
cach nhau 375km va gap nhau sau 5 gio. Biét van téc xe di tir A 16n hon van
toc xe di tir B 1a 15km/h. Tinh van t6¢c ciia méi xe.

3.26. Ban Nam c6 hai chai nuéc mudi A va B. Chai A c6 néng d6 20%, chai B c6
néng do 50%. Hoi can phai 14y méi chai bao nhiéu gam dé duoc 180 gam
nudc muodi c¢6 néng do 40% ?

3.27. Mot phong hop c6 255 ghé ngdi dugc x€p thanh ting hang va s6 ghé & méi
hang déu bang nhau. Néu s6 hang tang thém 1 va s6 gh€ ¢ méi hang ting
thém 2 thi trong phong hop s& c6 306 ghé. Hoi ban ddu c6 bao nhiéu hang,
moi hang c6 bao nhiéu ghe?
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CHUYEN PE NANG CAO 1

HE PHUONG TRINH KHONG MAU MUC

A. KIEN THUC CAN NHO

1. He phuong trinh d6i ximg hai 4n

1.1. Dinh nghiu: Hé phuong trinh d6i xtng hai 4n 1a h¢ phuong trinh c6 hai an
X, y ma néu déi x va y cho nhau thi hé khong thay doi (nghia la vai tro cha x va 'y
nhu nhau).

1.2. Tinh chdt: Néu (xg; y,) 1a nghiém thi (y,; X) cling 1a nghiém.

1.3. Hé d6i xitng loai 1: Néu déi x va y cho nhau thi méi phuong trinh cua
hé khong thay déi (nghia 12 vai trd cla x, y 1a nhu nhau trong timg phuong trinh
cua hé).

Cadch gidi:

- Pat S=x +y, P=x.y. Bién déi dua vé hé hai an S, P.

— Giai ra S, P réi dung dinh 1i Vi-ét dao d€ tinh x, y.

— Hé c6 nghiém khi va chi khi hé hai an S, P ¢6 nghiém thoda man S?>4P (1a
diéu kien dé phuong trinh t* — St + P = 0 ¢6 nghiém).

14. Hé doi ximg loai 2: Néu déi x va y cho nhau thi phuong trinh nay tro
thanh phuong trinh kia va nguoc lai (do dé hé khong déi).

Cach giai:

— Trlr timg vé€ dugc phuong trinh dua dugc vé dang tich c6 mot nhan tirla x —y.

— Tinh x theo y (hoac y theo x) réi thay vao mot trong hai phuong trinh ban
dau cua hé.

2. Hé dang cap bac hai hai 4n
2.1 Pinh nghia: Hé dang cap bac hai hai 4n 1a hé phuong trinh c6 dang
ax’ + bxy +ey?=d
{a’x +b'xy+c'y” =d".
(V€ trai cia méi phuong trinh 12 téng cac don thitc bac hai d6i vdi x, y).
Cach gidi:
_ Khir 56 hang tu do duoc phuong trinh déng cép thuan nhat Ax” + Bxy + Cy* = 0.

18

CDTOAN9 T2_TAY 2B



Co6 ba cich giai quyét:
+ Dua vé phuong trinh tich (phan tich v€ tr4i thanh nhan tir).
+ Coi day la phuong trinh bac hai 4n x (hoic y).

+ Xét'y = 0, thir tryc ti€p. Xét y =0, chia ca hai vé cho y* va dat t=" thi
y

dugc phuong trinh bac hai 4n t (c6 thé la twong tr vé6i x). Tir d6 tinh dugc x theo y
(hodc y theo x) dé thay vao mot trong hai phuong trinh ban dau cua hé.

3. Hé hén hop

— Néu tr mét (hodc mot s6) phuong trinh cha hé c6 thé tinh dugc x theo y
(hodc y theo x): phuong trinh bac nhat, phuong trinh bac hai 4n x (hoac 4n y),
phuong trinh dua dugc vé dang tich (vi du: ding cdp thuan nhat),...

— Tinh x theo y (hoac y theo x) réi thé vao phuong trinh con lai.

4. He phuong trinh c6 thé gidi duoc bang phuong phap dac biét: Danh gia, sir
dung bat dang thic,...

B.MOT SO Vi DU

X+y+xy=-1

x? +y2 =35,
Gidi

Vi du 1. Giai hé phuong trinh:{ (I

batS=x +y; P=x.y.
S+P=-1 {P:—I—S {P:—I—S

Tacéo (I) 3 90 <9,
S =2P=3 S*-2(-1-8)=5 S°+2S-3=0.

Timduoc S, =1;S,=-3. SuyraP, =-2; P, = 2.
=1

X+
OV(S’iS,:lvéP,:—Z,tac(){ d 2,[atimduorcx=2;y=—l
Xy=-

hoicx =-1;y =2.

. ” i , | x+y=-3 _
*VGiS,=-3vaP,=2,tacéd ,timdugc x =-1; y=-2
Xy=2

hodc x =-2; y =-1.

Vay nghiém (x;y) clia hé phuong trinh 1a: (2; —1), (-1; =2), (~1; 2), (=2; ~1).
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k i x>+ yzx =5
Vi du 2. Giai hé phuong trinh: y
y3 +x7y=35.
Giai
Ta nhan thdy x = y = 0 khong la nghiém cta hé¢ phuong trinh.
Trir vé€ v6i v€ hai phuong trinh, ta dugc x° — v +yix—x%y=0
& x=YE +xy +y) -xy(x-y) =0
& x -y +y) =0,

e x = y: thay vao hé phuong trinh ta dugc x =y = (/% .

-x2+y2=0suyrax=y=0(do x220,y220).

Do x =y =0 khong 1a nghiém nén hé phuong trinh da cho c6 nghiém (x;y) la

I

x? —3xy+2y2 =0

2x% —3xy+5=0.
Gidi

Dé thdy x =y = 0 khong 1a nghiém cua hé.

bat = suy ray =tx (v6i x #0).
X

Vi du 3. Giai hé phuong trinh:{

Ta co:
x? 32 +2t3x2 =0  [x2(1-3t+2t3)=0
L=
Bx? ~3tn® +5=0 2x% -3tx%> +5=0

1-3t+2t* =0 (1)
& (do x #0).

2x2-3tx% +5=0 (2)
Giai (1) tim dwgc t = 15 t = %

e Vé6it=1thix =y, thay vao (2) tim dugc x =y =++/5 .



